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In de quartaire sector tref je bedrijven aan die niet naar winst streven.
Leg uit waarom er op korte termijn in de quartaire sector weinig mogeljkheden zijn om de
arbeidsproductiviteit te verhogen.

Waarom bestaat de verwachting dat op korte termijn
het aantal arbeidsplaatsen in de quartaire sector (in de
toekomst) niet zal dalen, maar eerder zal stijgen?

Zal men in de quartaire sector of in de tertiaire sector het
meest efficient werken?

Licht je antwoord toe.

Uitbreiding van de quartaire sector kan leiden tot een
stijging van de collectieve lasten (belastingen en sociale
premies). Verklaar deze stelling.
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e Hoe kan de overheid de quartaire sector gebruiken bij haar werkgelegenheidsbeleid?
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Vragen en opdrachten bij 11.3

5 De Wit overweegt een winkel te beginnen. Vrienden zeggen dat hij dan de vorm van een
eenmanszaak moet kiezen. Hij gaat naar de Kamer van Koophandel en krijgt daar informatie
over allerlei ondememingsvormen. Over de eenmanszaak leest hij de volgende informatie
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Voor de oprichting van een eenmanszaak is geen akte nodig, de oprichting is ‘vormvriy-
Inschrijving van de eenmanszaak in het handelsregister is wel verplicht.

De eigenaar is zelf aansprakelijk voor alle handelingen en vermogensaangelegenheden.
Eris geen onderscheid tussen privé- en ondernemingsvermogen.

Schuldeisers (crediteuren) van de onderneming kunnen een schuld verhalen op uw privé-
bezit, en ook privé-schuldeisers kunnen de aanspraak maken op de bezittingen van de
onderneming. Als de zaak failliet gaat, gaat ook de eigenaar failliet.

Als de eigenaar van een eenmanszaak in gemeenschap van goederen is getrouwd, vallen
ook de bezittingen van de echtgenoot onder de aansprakelijkheid. Door het opstellen van
huwelijkse voorwaarden is dit te voorkomen. Vaak hebben huwelijkse voorwaarden echter
minder effect doordat banken de echtgenoot of echtgenote laten meetekenen voor de
leningen. Deze kan dan toch door de bank aansprakelijk worden gesteld.

De winst uit een eenmanszaak wordt belastin box 1. Als de Belastingdienst de ondememer
erkent, kan hij gebruikmaken van een aantal belastingfaciliteiten zoals ondememersaftrek,
investeringsaftrek, de fiscale oudedagsvoorziening en het verrekenen van btw.

Noem een voordeel van een eenmanszaak.
Noem twee nadelen van een eenmanszaak

Waarom Zijn eigenaren van een eenmanszaak vaak op huwelijkse voorwaarden getrouwd?
Waarom zijn het juist de banken die de echtgenoot/partner willen laten meetekenen voor
leningen?
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De Wit leest over de bv een artikel van de Kamer van Koophandel
Lees onderstaand artikel en beantwoord daama de volgende vragen.

Leg uit waarom de wetgever in de regelgeving rondom de bv een blokkeringregel heeft op-
genomen.

Wat bedoelt de wetgever met ‘de bv is een rechtspersoon'?

Bedenk drie redenen waarom De Wit mogelijk niet kiest voor de ondememingsvorm bv.
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De besloten vennootschap (bv) is een vennootschap waarin het kapitaal in aandelen is
verdeeld. Deze zijn in handen van één of meer aandeelhouders. De bv heeft dezelfde
juridische status als een natuurljk persoon en heeft in die zin ook dezelfde rechten en
plichten. Een bv is dus een rechtspersoon. De bv zelf wordt als de ondernemer gezien,
waarbij de directeur in dienst is van de bv en it diens naam handelt. Een bv kunt u zowel
alleen als met anderen oprichten

De aandelen staan altijd op naam. Ze zijn niet vrj overdraagbaar.
In de statuten moet een zogenaamde blokkeringregeling Y
worden opgenomen. Dit houdt in dat een aandeelhouder die
Zijn aandelen wil verkopen of overdragen, deze eerst moet
aanbieden aan zijn mede-aandeelhouders of voor de overdracht -
goedkeuring moet vragen aan de algemene vergadering van  ¢ameR
aandeelhouders.
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Oprichtingsvereisten bv

Aan het oprichten van een bv wordt in de wet een aantal eisen gesteld. De belangrikste zijn:

+ De oprichting kan alleen bij notariéle akte.

+ Voor de oprichting moet het Ministerie van Justitie een zogenaamde verklaring van geen
bezwaar verlenen.

+ Een belangrijke eis is dat er bij de oprichting van een bv een minimumkapitaal van
€ 18.000 in de vennootschap moet worden gestort.

+ De bv moet worden ingeschreven in het handelsregister. Zolang de bv nog niet is
ingeschreven, zijn de bestuurders persoonlik aansprakeljk.

+ Niet direct een oprichtingsvereiste, maar wel een verplichting van elke by is het op-
stellen van jaarstukken en het openbaar maken daarvan bij de Kamer van Koophandel

Bron: Kamer van Koophandel
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Vragen en opdrachten bij 11.4

7

Ondanks de lagere dividenduitkeringen is het dividendrendement van Nederlandse beurs-
fondsen gestegen van 3,6 procent in 2008 naar 4,4 procent in 2009. In 2008 daalden de
aandelenkoersen sterker dan de dividenduitkeringen. Door de crisis in het afgelopen jaar
Zijn er grote verschillen tussen de sectoren ontstaan.

In de financiéle sector was het dividendrendement minder dan 1 procent. In de niet-
financiéle sector werd een rendement van bijna 5 procent behaald. Koplopers binnen
de niet-financiele sector waren de bouwnijverheid en de delfstoffenwinning met een
dividendrendement van 6,6 procent
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Verklaar de stijging van het dividendrendement, terwijl de dividenduitkeringen zelf lager zijn.
Met hoeveel procent is het dividendrendement in Nederland in 2009 gestegen ten opzichte
van 20087 Laat de berekening zien

Welke reden kun je bedenken voor het slechte resultaat in de financisle sector?

Verklaar waarom een jaar later ook het dividendrendement in de niet-financiéle sector
daalde.
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Met de solvabiliteit bereken je of een bedrif een sterke of een zwakke positie heeft voor
wat betreft het eigen vermogen. Je rekent met solvabilteit uit wat er over blijt als al het
vreemd vermogen uit de onderneming zou verdwijnen.

Geef voorbeelden van vieemd vermogen.

Solvabiliteit is te berekenen door het eigen vermogen te delen door het vreemd vermogen
en dit te vermenigvuldigen met 100%.

Als de uitkomst uiteindelijk boven de 100% komt, neemt men in het algemeen aan dat de
solvabiliteit van de organisatie voldoende is. Verklaar deze stelling

Bij het eigen vermogen mag de complete activa (bezit) van het balanstotaal worden mee-
genomen. Solvabiliteit kan met creatief boekhouden daarom enorm worden beinvioed.
Verklaar hoe dat mogelijk is.
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Beleggingshorizon
Vrij vertaald is de beleggingshorizon de periode dat iermand Zijn/haar vermogen niet nodig
heeft. Het belang van een uiste bepaling van de beleggingshorizon is dat mensen hiermee
het risico van een belegging beter kan worden ingeschat. Immers, hoe langer men kan
beleggen hoe minder risico men heeft op een negatief resultaat. Dit wordt in onderstaande
grafiek verduidelikt.

Op welke wijze laat de grafiek zien dat het risico op een negatief resultaat afneemt,
naarmate men langer belegd?
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Negatieve afwijking
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Een toelichting op het ‘standaard agency'-probleem is het volgende. We gaan uit van
een principaal (bij voorbeeld een werkgever), die een taak uitbesteedt aan een agent
(bij voorbeeld een werknemer). Beiden waarderen inkomen positief. De agent is risico-
avers en waardeert inspanning negatief. De prestatie van de agent wordt bepaald door
Zijn inspanning en door extemne omstandigheden, waarover de principaal onvolledig is
geinformeerd.

De principaal kan de agent motiveren door zijn inkomen te koppelen aan zijn prestatie.
Leg uit dat de werknemer (agent) dan ook risico loopt.

Centraal in deze theorie staat het probleem van de principaal hoe de optimale belonings-
structuur erit ziet. Het contract, waarbij de agent wordt beloond op grond van zijn prestatie,
kan worden verbeterd door meer informatie over zijn inspanning toe te voegen

Hoe kan een werkgever meer te weten komen over de inspanning van zijn werknemer?

De pricipaal-agenttheorie heeft ook bijgedragen aan het verminderen van de belangen-
tegenstelling tussen aandeelhouders en management.
Leg uit op welke wijze deze belangentegenstelling kan worden verminderd.
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Onderzoek heeft aangetoond dat de cultuur binnen Colleges van Toezicht veel te beleefd is,
en te weinig gericht op het afrekenen van het topmanagement op haar prestaties. Dit heeft
vaak te maken met een praktijk waar een deel van de commissarissen tevens manager is
van het bedrif of van andere bedrijven. Zo is de hoogste manager vaak ook voorzitter van
de Raad van Toezicht.

Tot welk ongewenst maatschappelijk verschijnsel heeft dit slechte toezicht in de praktijk

geleid?




image17.tiff
Vragen en opdrachten bij 11.5

Beantwoord de volgende vragen met een toelichting
Watis het verschil tussen een bedriffskolom en een bedrifstak?

Geef een voorbeeld van een bedrijfskolom van houten speelgoed.

Waarom hoort de consument niet bij de bedrijfskolom?

Noem minimaal twee eindproducten waarbij zand als grondstof wordt gebruikt.

Watis de overeenkomst tussen integratie en differentiatie?

Watis het verschil tussen integratie en differentiatie?

Watis de overeenkomst tussen parallellisatie en specialisatie?

Watis een ander woord voor parallellisatie?

Geef een omschrijving van parallellisatie.

Van welke beweging is sprake als een schoenmaker ook kleermaker wordt?

Een groothandel in huishoudelektronica opent een winkel en gaat zelf de goederen verkopen
aan de consumenten. Van welke beweging is dan sprake?

Een meubelfabriek die tot nu toe alijd zelf het transport van de meubels deed, laat dat nu over
aan een gespecialiseerd vervoersbedrijf. Welke beweging in de bedrijfskolom is dit?

Een importeur van Franse wijn gaat ook kunstvoorwerpen uit Frankrijk importeren.

Waarvan is dit een voorbeeld?

x—-s@=0aoowm
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11 De tien grootste deals in de eerste drie kwartalen 2010
De grootste deal van 2010 is vooralsnog de joint venture tussen Shell en Cosan gericht op de
fabricatie van biobrandstoffen voor € 8,61 miljard. De overeenkomst s in februari naar buiten
gebracht en inmiddels zijn alle betrokken partjen akkoord gegaan, maar de mededingings-
autoriteiten moeten nog toestemming verlenen. Als de overname van de Amerikaanse haar-
productenfabrikant Alberto Culver door Unilever slaagt, dan komt die deal op de vifde plaats
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Waarom moet elke fusie of overname worden goedgekeurd door de mededingingsautoriteit?
Over fusies en overnames kun je allerlei opvattingen horen. Vertel gemotiveerd wat je van
de volgende stellingen vindt.

Fusies en overames die passen in de strategie (bedrijfsvoering) van een bedijf hebben het
meeste succes.

Veel fusies en overnames mislukken door de cultuurverschillen tussen de betrokken bedrijven.
‘Het samengaan van twee bedrijven moet worden bezegeld door een naamsverandering.
Eris een nieuw bedrif ontstaan, en daar hoort een nieuwe bedrijfsnaam bij.
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Vragen en opdrachten bij 11.6

13
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Emst Huisman heeft van Zijn hobby zijn beroep gemaakt. Programmeren is zijn lust en zijn
leven. Nu regelt hij machineprocessen in. Daartoe is hij voor zichzelf begonnen en heeft
een besloten vennootschap opgericht: Huisman bv. De behaalde resultaten in 2006 staan
hieronder.

Personeelskosten € 170.000
Omzet € 1.400.000
Afschrijvingskosten € 22500
Inkoopwaarde van de omzet € 900.000
Interestkosten € 39600
Overige bedriffskosten € 100.000

Stel van Huisman b de resultatenrekening over 2006 op.
Watis de behaalde brutowinst in 20067
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De balans van Huisman bv op 31 december 2006 Ziet er als volgt uit:

PASSIVA

Vaste activa
Gebouwen € 240.000
Machines € 35000

Eigen vermogen

Viottende activa Vreemd vermogen

Voorraden € 20.000
Vorderingen € 25000 | Langlopende schulden
Liquide middelen € 10.000 | Kortiopende schulden

Totaal €330.000 | Totaal

©  Bereken het eigen vermogen van Huisman bv.
d  Waaraan zou je kunnen zien dat Huisman bv nog niet zo lang bestaat?
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Annemieke is twee jaar geleden boekhandel ‘Leesplezier’ begonnen. Aan het einde van dit
jaar (31 december) heeft i een overzicht gemaakt van haar bezittingen, schulden en eigen
vermogen. Dit overzicht luidt als volgt

Eigen vermogen: €127.000
Schulden:
Hypothecaire lening €150.000
Andere langlopende schulden €160.000
Crediteuren (schuldeisers, leveranciers) € ~ 2.000
Bezittingen
Pand €180.000
Inventaris € 35000

Voorraad boeken € 200.000
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Debiteuren (vorderingen) € 4000
Bank € 14.000
Kas € 6.000

Stel de balans van ‘Leesplezier op per 31 december van dit jaar.
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15 Leesonderstaande tekst en vul de ontbrekende woorden in, zodat er een goed lopend geheel
ontstaat. Je kunt kiezen uit de volgende woorden:

meer, balans, benodigde, voorstel, kapitaalkrachtige, resultatenrekening, af te lossen, lenen,
functioneren, overtuigen, meeste, in staat

Het itbreiden van uw eigen bedif vereist vaak ...(1)... geld dan u bezit. U zult dan geld moeten
-.(2).... Hebt u ...(3)... en vriendelijke familieleden of vrienden, dan kunt u wellicht daar terecht.
In de _.(4)... gevallen wordt het ...(5)... geld echter bij een bank geleend. Dat zal niet alijd
even gemakkelijk zijn. U dient de bank te ...(6)... dat u een goed ondememer bent en dat u
-.(7)... bent de rente te betalen en de lening ...(8).... Met een goed onderbouwd -..(9)... van uw
uitbreidingsplannen zult u de bank moeten overtuigen van de haalbaarheid van uw plannen.
Daarnaast vraagt de bank waarschijnlik ook inzage in de ...(10)... van uw bedrijf om kennis te
nemen van uw huidige schuldpositie en ook inzage in uw ..(11)... om meer te weten te komen
over het ...(12)... van uw bedrif.
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Lees het artikel ‘Miljoenenverlies NAC — eigen vermogen negatief .
Probeer duidelijk te maken wat het betekent als een bedrif een negatief eigen vermogen
heeft

Welke redenen geeft de journalist voor de snelle verslechtering?

Toen in 2007 de financiéle crisis in alle hevigheid losbarstte, kwam een aantal banken met
een negatief eigen vermogen te Zitten.

Verklaar het ontstaan van dit negatieve eigen vermogen.

Op welke wijze kan een bedrijf het eigen vermogen vergroten?
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Miljoenenverlies NAC - eigen vermogen negatief

Voetbalclub NAC Breda heeft het afgelopen seizoen een verlies van
maar liefst 4,2 miljoen euro geleden. Dat is ruim een miljoen meer dan
de club had verwacht. Dat heeft de Bredase voetbalclub donderdag
bekendgemaakt. Door het verlies heeft de voetbalclub nu een negatief
eigen vermogen van 3,6 miljoen euro, terwijl de club vorig jaar nog
600.000 euro in de plus stond. Het verlies komt voor een groot deel
doordat de club te gretig was met aankopen. NAC gaf in totaal 1,7 miljoen euro meer uit aan
spelers dan begroot. Maar volgens de voorzitter is NAC binnen vif jaar weer gezond.

Minder tv-gelden. Daamaast kreeg de club vier ton minder aan tv-geld dan verwacht en
vielen de wedstrijdkosten, met name door de extra beveiliging en reiskosten, bijna een half
miljoen hoger uit dan begroot.

NAC was aan het begin van het voetbalseizoen ook te laat met een betaling aan het
pensioenfonds voor profvoetballers.

Bron: Algemeen Dagblad (7 oktober 2010)
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Vragen en opdrachten bij 11.2

Lees het artikel ‘De nobele manager'.
Wat versta je onder maatschappelijk verantwoord ondernemen (mvo)?
Geef zelf een definitie van het begrip ‘gedragscode’
Gedragscodes kunnen betrekking hebben op een milieuvriendelijke productie. Noem nog
twee zaken waar deze codes betrekking op kunnen hebben. (Even ‘googlelen’ en je vindt
genoeg voorbeelden.)

ooTwa
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Zeg van de volgende bedrijven tot welke sector(en) ze behoren
Vroom en Dreesman (V&D);

Dikzigt Ziekenhuis;

Kaasboerderi) Wielwijk;

Pluimveehandel Kriel bv;

Rabobank;

Erasmus Universiteit,

T-Mobile;
Notariskantoor ‘Rechtstreeks'




